

今年暑假對我而言真的是一個十分難得的經驗。首先是在 Paris 的 10 天，白天我們頂著艷陽、拿著導覽書參觀了許多著名景點，晚上大家又聚在廚房煮晚餐、聊天以及在一樓大廳練習扇子舞；還有碰到難得的”熱浪”！晚上常常睡到被熱醒，扇了扇子又繼續睡的那幾個夜晚真的讓我很難忘。去 Champs-Elysees 排隊等待一年一度的法國國慶遊行表演、當天晚上又拖著疲累的身軀在夏佑宮錢等待艾菲爾鐵塔的煙火、在大熱天排很久才買到票的凡爾賽宮、三十幾度高溫完全沒有空調的地鐵【我們都快熱死了，法國人竟然還可以神色自若的睡著...天啊！】、陳淑珍老師待我們去 Val d'Europe 瘋狂購物、一群人手忙腳亂在廚房準備中國菜【尤其是我們這幾個準備的炒麵，這還是我長這麼大第一次自己炒麵喔！這也是我在法國一個半月以來唯一吃的一次中國菜。】一大群來自輔大的學長姐和學妹聚在一起，修女吃的很開心等許多有趣的事都讓我記憶猶新。

之後在 Paray-le Monial 的四星期更是體驗到不同的生活。我們認識很多來自法國其他地方或是他國的志工朋友們，每一星期還有一對和藹可親的老夫婦輪流來照顧我們義工！其實不是每一個人都是預期中那麼友善，而且不是每次我們的微笑都會有相對等的回應，甚至有過“熱臉貼冷屁股”的情況發生！讓我沮喪極了。不過我還算是幸運吧！工作的同事及身邊相處的朋友都很熱情對待我，讓我心中充滿感動以及感激，畢竟人在異鄉，加上種族、語言、文化等等不同，能碰到真誠以待的朋友算是難得的。尤其是認識了來自廣東，目前在巴黎工作的元源、日本的 Maria、還有英國的瑪格利特、當然還有也是我們輔大畢業的齊翔學長；能在短短幾星期之內找到聊的來、又相處融洽的好朋友更是不容易。和元源一大早起來延者河畔晨跑、Paray 義工行程結束後大家一起去 Lyon 找 Maria 玩、還接受她熱情款待等等，不僅帶給我許多歡笑與回憶，更讓我認識了其他國家的文化風俗！我想這是我們中國人所謂的【緣分】吧！能在法國遇到來自不同地方的朋友，這種友誼更是難能可貴的。

一開始對那邊的環境真的不太適應，對於飲食住宿的不習慣、工作覺得很累很辛苦，和出國前的心中想像的確也有一段落差；但是之後漸漸試著融入當地的文化、學著習慣法國人的思考模式、也慢慢對天主教有初步認識。雖然我不是天主教徒，但每天早上的唱詩歌、望彌撒或是神父的【見證】都讓我大開眼界！輔大是個天主教學校，我之前也在法國待過一年，但這些虔誠的宗教儀式還是第一次見到喔。回台灣之後偶而還會拿出那邊詩歌的 CD 來“回味”一下。

我是在書店工作，是個不錯的工作環境。三星期在收銀台的工作訓練之下，本來對歐元不甚熟悉的我，對於”數字”的反應更靈敏；收現金、信用卡或是支票也都

能得心應手。書店裡直接接觸的就是顧客，有時他們諮詢書籍、CD 的問題會讓我措手不及或是害怕；但有時也會碰到熱情的顧客，好奇的問我從哪裡來、為什麼來當義工或是為何會說法文等問題，這些都是開口練習法文很好的機會，也讓我學著更會與人相處時該有的態度和臨場反應。即使每次工作總是機械式重複說著相同台詞【Bonjour, avez-vous besoin un sec?.....Merci beaucoup, bon après-midi....】，我仍然會努力去尋找可以和顧客聊上幾句的話題，希望顧客能夠把我當做自己的朋友，這樣工作起來會少一份隔閡、多一份親切吧！

每星期最期待的莫過於星期四晚餐時刻吧！這是每一個階段工作的最後一天，這一餐總是吃的比平常豐盛，心情也格外輕鬆。星期五的野餐【雖然每次都吃一樣的罐頭食品讓我很害怕！】或是參觀其他地方的教堂也讓我對 Bourgogne 這省有更深一層的認識。讓我印象最深刻的就是去一個景色十分美麗靜謐的湖畔邊，有些人打沙灘排球、有些則坐在草地上閒聊、我和同學騎了水上腳踏車【pédale l'eau】、還有平常總是莊嚴的神父和修女也開心的換上泳衣跳進湖裡游泳！在 Paray-le-Monial 許多生活的小點滴讓我看見了法國當地文化更深層的一面，果真有別於台北或是巴黎，生活步調比較慢，沒有大都市的喧囂吵鬧或是擁擠的人群，讓住慣大城市的我又體驗到不同的生活方式了。

這次去法國當義工最剛開始的生活，在心理上我遇到許多無法克服的障礙，也許是在台灣嬌生慣養習慣了吧！一去當地實在不能適應、不懂得感恩惜福反而把自己“愛抱怨”的個性展露出來。我總相信人都是有韌性的，後來的生活也慢慢習慣，現在回台灣在回想當時在 Paray 發生的任何情景，有苦有累也有歡笑和淚水。他們都是我人生成長的一個過程和歷練，不管再困難、再不開心的事情也都讓我懷念不已，期許自己在未來遇到挫折時，能以更成熟的心態去面對處理囉！

* 真的十分感謝這一路上照顧我們，教導我們許多事情的陳淑珍老師、鮑神父、在 Paray 所有幫助過我們的朋友們、當然還有其他七位同學們啦！

Merci beaucoup